



РЕСПУБЛИКА ЦАГАТ ИРЫСТОН - АЛАНИЙ ХИЦАУАД  
**БАРДЗЫРД**  
ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ - АЛАНИЯ  
**РАСПОРЯЖЕНИЕ**

от 29 марта 2016 г. № 113-р

г. Владикавказ

**Об итогах социально-экономического развития  
Республики Северная Осетия-Алания за 2015 год**

По итогам 2015 года в Республике Северная Осетия-Алания по важнейшим макропоказателям сложилась отрицательная динамика.

Индекс промышленного производства составил 89,9%, объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по производству и распределению электроэнергии, газа и воды сократился на 7,8% (5,8 млрд рублей).

Производство продукции сельского хозяйства снизилось на 8,8% (25,8 млрд рублей).

Один из важнейших макроэкономических показателей - инвестиции в экономику и социальную сферу республики – в текущем году за счет всех источников финансирования составил 26,1 млрд рублей (75,6% к уровню в 2014 году). Снижение данного показателя обусловлено плановым завершением реализации крупных проектов в дорожно-транспортном комплексе республики.

Грузооборот автомобильного транспорта снизился на 4,7% и составил 81,3 млн т-км.

Оборот розничной торговли в 2015 году сократился на 5,7%, составив 101,9 млрд рублей.

Задолженность по выплате заработной платы на 1 января 2016 года составила 28,2 млн рублей, увеличившись по сравнению с задолженностью на ту же дату 2015 года на 1,6 млн рублей.

Доля убыточных организаций составила 36,5%, что на 4,8 процентных пункта выше, чем в прошлом году.

Государственный долг республики по состоянию на 1 января 2016 года составил 9,1 млрд рублей, что на 5,1% больше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

Доходы консолидированного бюджета республики снизились на 1,7% (24,9 млрд рублей), налоговые и неналоговые доходы увеличились всего на 0,7% (11,1 млрд рублей), снижение темпа роста заработной платы в 2015 году по отношению к показателю в 2014 году составило 4,8 процентных пункта при росте индекса потребительских цен на 13,6%.

Вместе с тем по ряду показателей отмечается положительная динамика.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по видам экономической деятельности вырос на 22,3%, в том числе в обрабатывающих производствах – на 33,9% (21,5 млрд рублей), по добыче полезных ископаемых – на 17,9% (416,3 млн рублей).

Ввод в эксплуатацию жилья в 2015 году составил 101,9%, или 174,04 тыс. кв. метров общей площади. Объем работ, выполненный строительными организациями в 2015 году, составил 22,4 млрд рублей (101,6% к 2014 году).

Объем платных услуг, оказанных населению, в 2015 году увеличился на 1,1%.

Денежные доходы на душу населения составили 22 152,7 рубля и увеличились на 11,8%.

В целях обеспечения устойчивого роста показателей экономического и социального развития и преодоления негативных тенденций в экономике республики:

1. Принять к сведению прилагаемый доклад Министерства экономического развития Республики Северная Осетия-Алания «Об итогах социально-экономического развития Республики Северная Осетия-Алания за 2015 год».

2. Министерству промышленности и торговли Республики Северная Осетия-Алания провести анализ состояния и развития отраслей промышленности, определить приоритеты промышленного развития в республике на долгосрочную перспективу с учетом имеющихся конкурентных преимуществ, состояния региональных и межрегиональных рынков.

3. Комитету Республики Северная Осетия-Алания по транспорту в 2016 году продолжить работу, направленную на улучшение качества транспортных услуг, возрастание привлекательности автомобильного транспорта, увеличение пассажиропотока.

4. Министерству сельского хозяйства и продовольствия Республики Северная Осетия-Алания:

в целях уточнения информации о наличии у сельскохозяйственных предприятий республики земельных и трудовых ресурсов, основных фондов и оборотных средств в первом полугодии 2016 года завершить работу по паспортизации сельхозтоваропроизводителей всех форм собственности;

до конца текущего года обеспечить выполнение запланированных мероприятий по обеспечению отраслевого развития производства импортозамещающей продукции и достижения целевых индикаторов на 2016 год, предусмотренных Государственной программой Республики Северная Осетия-Алания «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» на 2014-2020 годы.

5. Министерству строительства и архитектуры Республики Северная Осетия-Алания, Министерству физической культуры и спорта Республики Северная Осетия-Алания, Министерству образования и науки Республики Северная Осетия-Алания, Главному строительному управлению Республики Северная Осетия-Алания обеспечить освоение в первом полугодии 2016 года средств федерального бюджета, выделенных в 2013-2015 годах в рамках федеральных целевых программ на строительство и реконструкцию республиканских объектов.

6. Органам исполнительной власти Республики Северная Осетия-Алания обеспечить своевременное заключение соглашений о предоставлении в 2016 году субсидий из федерального бюджета республиканскому бюджету Республики Северная Осетия-Алания на софинансирование объектов капитального строительства.

7. Главному строительному управлению Республики Северная Осетия-Алания в первом полугодии 2016 года обеспечить:

своевременное заключение государственных контрактов;

ввод в эксплуатацию в установленном порядке завершенных строительством объектов.

8. Министерству экономического развития Республики Северная Осетия-Алания:

обеспечить реализацию Государственной программы Республики Северная Осетия-Алания «Поддержка и развитие малого, среднего предпринимательства и инвестиционной деятельности в Республике Северная Осетия-Алания» на 2014-2016 годы;

обеспечить участие Республики Северная Осетия-Алания в конкурсном отборе субъектов Российской Федерации, бюджетам которых в 2016 году предоставляются субсидии из федерального бюджета на государственную поддержку малого и среднего предпринимательства, включая крестьянские (фермерские) хозяйства.

9. Комитету связи и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия-Алания в целях формирования современной информационной и телекоммуникационной инфраструктуры, предоставления на ее основе качественных услуг и обеспечения высокого уровня доступности для населения информации и технологий продолжить реализацию мер, направленных на выполнение мероприятий, предусмотренных Государственной программой «Развитие информационного общества Республики Северная Осетия-Алания на 2014-2016 годы».

Временно исполняющий обязанности  
Председателя Правительства  
Республики Северная Осетия-Алания



Т. Тускаев

ПРИЛОЖЕНИЕ  
к распоряжению Правительства  
Республики Северная Осетия – Алания  
от 29 марта 2016 г. 113-р

**ДОКЛАД**

**Министерства экономического развития Республики Северная  
Осетия-Алания «Об итогах социально-экономического развития  
Республики Северная Осетия-Алания за 2015 год»**

По итогам 2015 года в Республике Северная Осетия-Алания в результате отрицательного влияния внешнеполитической и внешнеэкономической конъюнктуры, а также в связи с целым рядом структурных экономических и социальных проблем по важнейшим макропоказателям сложилась отрицательная динамика.

Так, индекс промышленного производства составил 89,9%, объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по производству и распределению электроэнергии, газа и воды сократился на 7,8% (5 820,4 млн рублей).

Производство продукции сельского хозяйства снизилось на 8,8% (25 767,0 млн рублей).

Один из важнейших макроэкономических показателей - инвестиции в экономику и социальную сферу республики – в текущем году за счет всех источников финансирования составил 26,1 млрд рублей (75,6% к уровню в 2014 году). Снижение данного показателя обусловлено плановым завершением реализации крупных проектов в дорожно-транспортном комплексе республики.

Грузооборот автомобильного транспорта снизился на 4,7% и составил 81 256,3 тыс. т-км.

Оборот розничной торговли в 2015 году сократился на 5,7%, составив 101 910,5 млн рублей.

Задолженность по выплате заработной платы на 1 января 2016 года составила 28,2 млн рублей, увеличившись по сравнению с задолженностью на ту же дату 2015 года на 1,6 млн рублей.

Остается высокой доля убыточных организаций – 36,5%, что на 4,8 процентных пункта выше, чем в прошлом году.

Государственный долг республики по состоянию на 1 января 2016 года составил 9 063,7 млн рублей, что на 5,1% больше, чем в соответствующем периоде прошлого года.

Доходы консолидированного бюджета республики снизились на 1,7% (24 852,1 млн рублей), налоговые и неналоговые доходы увеличились всего на 0,7% (11 060,3 млн рублей), снижение темпа роста заработной платы в 2015 году по отношению к показателю в 2014 году составило 4,8 процентных пункта при росте индекса потребительских цен на 13,6%.

Вместе с тем по ряду показателей отмечается положительная динамика.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по видам экономической деятельности вырос на 22,3%, в том числе в обрабатывающих производствах – на 33,9% (21 469 млн рублей), по добыче полезных ископаемых – на 17,9% (416,3 млн рублей).

Ввод в эксплуатацию жилья в 2015 году составил 101,9%, или 174,04 тыс. кв. метров общей площади. Объем работ, выполненный строительными организациями в 2015 году, составил 22,4 млрд рублей (101,6% к 2014 году).

Объем платных услуг, оказанных населению, в 2015 году увеличился на 1,1%.

Денежные доходы на душу населения составили 22 152,7 рубля и увеличились на 11,8%.

## Промышленность

Индекс промышленного производства по всем видам экономической деятельности за 2015 год составил 89,9%, в том числе по добыче полезных ископаемых – 113,5%, по производству и распределению электроэнергии, газа и воды – 91,4%, по обрабатывающим производствам – 88,5%.

Заниженными темпами в отчетном периоде в обрабатывающих отраслях развивались предприятия металлургического производства и производства готовых металлических изделий (98%), прочих неметаллических минеральных продуктов (92,2%), производства пищевых продуктов, включая напитки (91,1% по сравнению с показателем прошлого года), прочего производства (81,1%), производства резиновых и пластмассовых изделий (77,6%), транспортных средств и оборудования (72,7%), целлюлозно-бумажного производства, издательской и полиграфической деятельности (64,6%), электрооборудования, электронного и оптического оборудования (62,2%). В сфере металлургии спад объемов производства обусловлен закладкой в Росрезерв молибдена металлического в 2014 году и отсутствием аналогичных заказов в 2015 году. В алкогольной сфере темпы производства водочных изделий снижены из-за необходимости получения федеральной специальной акцизной марки при условии предоплаты или банковской гарантии.

Снижение индекса в производстве и распределении электро-и теплоэнергии на 8,6% по сравнению с индексом в прошлом году объясняется:

недовыработкой электроэнергии в результате продления приостановки работы Гизельдонской ГЭС для ремонта гидротехнических сооружений и низкой водностью рек Тerek и Ардон;

уменьшением расчетного показателя численности населения, пользующегося тепловой энергией, за счет установления индивидуальных приборов учета и газовых котлов.

Рост уровня добычи полезных ископаемых обеспечен в основном ОАО «Кавдоломит» за счет увеличения объема заказов и продаж доломита.

Объем отгруженной промышленной продукции за 2015 год достиг 27706,5 млн рублей и составил 122,3% к показателю за 2014 год, в том числе по видам экономической деятельности: по обрабатывающим производствам – 21469,8 млн рублей (133,9%), по добыче полезных ископаемых – 416,3 млн рублей (117,9%), по производству и распределению электроэнергии, газа и воды – 5820,4 млн рублей (92,9%).

Удельный вес обрабатывающих производств в общем объеме отгруженной промышленной продукции остается доминирующим и составляет 77,5% (для сравнения: в 2014 году – 67,1%), производства и распределения электроэнергии – 21% (30,6%), добычи полезных ископаемых – 1,5% (2,2%). При этом в структуре объема отгруженной продукции обрабатывающих производств за отчетный период удельный вес производства пищевых продуктов, включая напитки, составил 47,6%, металлургического производства – 34,7%.

За 2015 год увеличили объемы отгруженной продукции ОАО «Гран» (в 2,5 раза), ОАО «Магнит» (169,7%), ООО «ВТЦ «Баспик» (160%), ООО «Луч» (157%), ООО «Гранит» (148,5%), ОАО «Разряд» (136,5%), ООО «Одежда» (136,5%), ОАО «Победит» (134%), ОАО «Кавдоломит» (134,3%), ОАО «Радуга» (132%), ОАО «Электроцинк» (128,8%), ОАО «Моздокские узоры» (118,2%), ОАО «Электронкомплекс» (114,3%), ОАО «Кетон» (105,5%), «Крон» (102,4%).

Снизили объемы отгружаемой продукции: ЗАО «Рокос» (98%), ОАО «А3С» (97,6%), ОАО «НПО «Бином» (95,3%), ОАО «Электроконтактор» (92,4%), ОАО «Моздокская швейная фабрика» (91,7%), ООО «УПП ВОС» (82,8%), Терско-Кумская ПМК (81,0%), ОАО «Янтарь» (80,3%), ОАО «ВВРЗ» (75,7%), ОАО «Иристонстекло» (75%), ООО «Ирафская швейная фабрика» (42%).

Снижение объемов производства обусловлено:

сокращением оборонных и государственных заказов на предприятиях оборонно-промышленного комплекса, наличием высокого удельного веса незагруженных площадей, а также задолженностью по обязательным налоговым и иным платежам у большинства предприятий, ухудшающим финансовое состояние предприятий, нехваткой квалифицированной рабочей силы;

использованием на большинстве предприятий устаревших материалоемких и энергозатратных технологий, способствующих росту себестоимости конечной продукции.

## **Агропромышленный комплекс**

Производство продукции сельского хозяйства в 2015 году снизилось по сравнению с объемом в 2014 году на 8,8 % и составило 25767 млн рублей, в том числе: растениеводства - 8208,3 млн рублей (94,2% к уровню в 2014 году) и животноводства - 17558,7 млн рублей (89,9%). В структуре производства сельскохозяйственной продукции наибольший удельный вес занимает животноводство – 68,1%. Продукция растениеводства – 31,9%.

В структуре производства продукции животноводства доля сельскохозяйственных организаций в 2015 году составила 18,7% (2014 год - 37,3%), т.е. снизилась почти в 2 раза.

Наибольшее снижение объемов производства произошло в отрасли животноводства за счет удорожания кормов, энергоносителей, биопрепаратов и транспортных расходов.

Практически по всем видам сельскохозяйственных животных произошло снижение поголовья. Так, на конец декабря 2015 года в хозяйствах всех категорий поголовье крупного рогатого скота составило 118,2 тыс. голов (на 16,6% меньше, чем на конец декабря 2014 года), из него коров – 55,2 тыс. голов (на 17,7% меньше); свиней – 20,2 тыс. голов (на 6,3% меньше); овец и коз – 68,8 тыс. голов (на 20,7% меньше); птицы – 970,6 тыс. голов (на 30,4% меньше).

Соответственно, снизилось производство скота и птицы на убой (в живом весе) в хозяйствах всех категорий и составило 44,0 тыс. тонн, что на 30,4% меньше уровня в 2014 году.

В 2015 году в хозяйствах всех категорий надоено 205,7 тыс. тонн молока, что на 6,1% меньше, чем в 2014 году. Снижение производства молока связано с сокращением поголовья коров на 17,7% и надоев на одну корову на 8,1%. Обеспеченность молоком и молокопродуктами в пересчёте на молоко составила 86%.

В хозяйствах всех категорий в 2015 году производство яиц составило 118,9 млн штук (на 6,7% меньше, чем в 2014 году). Обеспеченность яйцом составила 65%.

Валовой сбор зерновых культур в 2015 году составил 552,0 тыс. тонн, что на 15,1% меньше, чем в 2014 году, в том числе кукурузы на зерно – 458,6 тыс. тонн (на 20,2% меньше, чем в 2014 году). На снижение валового сбора зерновых культур повлияли аномальные погодные условия - засуха и градобитие. Общий ущерб сельхозтоваропроизводителей республики от этих явлений составил более 320,0 млн рублей.

Валовой сбор картофеля во всех категориях хозяйств в 2015 году составил 120,2 тыс. тонн (на 9,4% больше, чем в 2014 году). Население республики полностью обеспечено продовольственным картофелем.

Производство овощей во всех категориях хозяйств в 2015 году составило 40,7 тыс. тонн (на 10,7% больше, чем в 2014 году). В 2015 году обеспеченность населения Республики Северная Осетия-Алания овощами

собственного производства в расчете на душу населения составила всего 44,4%.

Валовой сбор плодов и ягод составил 15,1 тыс. тонн (на 11,0% больше, чем в 2014 году). Обеспеченность плодами и ягодами составила 23%.

Предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности в 2015 году выработано больше чем в 2014 году: минеральной воды – на 98,4%, безалкогольных напитков – на 49,2%, пива – на 44,7%, колбасных изделий – на 11,2%, кондитерских изделий – на 7,3%, хлеба и хлебобулочных изделий – на 2,1%. Но снизилось производство: сыра – на 67,2%, масла сливочного – на 67%, мяса и субпродуктов - на 30,5 %, цельномолочной продукции – на 5,7%.

Снижение производства сыра и масла сливочного связано с нехваткой сырья. За 2015 год заготовка молока снизилась по сравнению с объемом в 2014 году на 20,9%.

Объем государственной поддержки, направленный сельскохозяйственным товаропроизводителям республики в 2015 году, составил 444,0 млн рублей, из которых 372,9 млн рублей были выплачены из средств федерального бюджета и 71,1 млн рублей из средств республиканского бюджета.

В 2015 году в число приоритетных инвестиционных проектов для оказания государственной поддержки в сфере агропромышленного комплекса вошли:

ООО «Агрофирма «Казбек» - увеличение объемов производства томатной пасты за счет приобретения дополнительного оборудования, сельскохозяйственной техники и финансирования затрат на оборотные активы;

агрохолдинг «Мастер-Прайм. Березка» – строительство животноводческого комплекса на 1200 голов фуражных коров и молокоперерабатывающего завода с цехом по производству VIP-сыров «конте»;

СПК «Де-Густо» – строительство плодохранилища емкостью 6,288 тыс. тонн и цеха по переработке фруктов;

ООО «ФатАгроЛ» – производство семенного картофеля;

ОАО «Племенной репродуктор «Михайловский» - модернизация и расширение племенного птицеводческого производства;

ООО «МитЭко» – строительство комплекса по откорму, убою и первичной переработке крупного рогатого скота;

ООО «ТриДАгроЛ» – строительство зернового элеватора.

В 2015 году в Комиссию по координации вопросов кредитования агропромышленного комплекса Министерства сельского хозяйства Российской Федерации было предоставлено 2 инвестиционных проекта, которые прошли отбор. Общий объем инвестиций по указанным проектам, которые планируется реализовать в 2016 году составил более 200,0 млн рублей:

строительство плодохранилища емкостью 3 144,0 тонны и цеха по переработке фруктов на базе СПК «Де-Густо»;

строительство на базе ООО «Фат-Агро» хранилища для семенного картофеля объемом 4,0 тыс. тонн с оснащением его парком современной техники для переборки, сортировки, обработки, а также новыми контейнерами, изготовленными согласно современным европейским требованиям.

## **Инвестиции**

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2015 году составил 26 091,6 млн рублей, или 75,6% к уровню в 2014 году. Снижение данного показателя обусловлено плановым завершением реализации крупных проектов в дорожно-транспортном комплексе республики.

Объем работ, выполненный по виду деятельности «Строительство», составил 22 427,5 млн рублей (101,6% к уровню в 2014 году).

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье - гражданам России» сданы в эксплуатацию 2 283 квартир общей площадью 174,04 тыс. кв. метров (101,9% к уровню в 2014 году), из них 23,2% - жильё экономкласса. Доля индивидуального жилья в общем объеме составила 22,1%.

Жителям республики выдано 998 ипотечных жилищных кредитов на сумму 1,52 млрд рублей (63,6% к уровню в 2014 году), причинами снижения данного показателя являются сокращение реальных доходов населения на 2,6%, финансовая нестабильность и высокие процентные ставки по ипотечным кредитам. Средневзвешенная процентная ставка по выданным ипотечным кредитам составила 15,13 и превысила уровень за 9 месяцев 2015 года на 1,33 процентных пункта.

В 2015 году на территории республики введены в эксплуатацию общеобразовательная школа на 320 мест, физкультурно-оздоровительный комплекс с плавательным бассейном Северо-Осетинского государственного университета им. К. Хетагурова в г. Владикавказ, стоматологическая поликлиника в г. Дигора и инженерные коммуникации в Алагирском, Ардонском, Ирафском, Правобережном, Пригородном районах общей протяженностью 88,7 км (газопроводы-отводы высокого давления для газификации сел – 80,0 км, газовые сети – 3,4 км, водопроводные сети – 2,3 км, канализационные сети – 3,0 км).

За счет средств операторов сотовой связи сданы в эксплуатацию радиорелайные линии связи протяженностью 99,6 км.

За счет средств частных инвесторов введены в эксплуатацию три предприятия общественного питания общей мощностью 800 посадочных мест в г. Владикавказ и Дигорском районе, гостиница на 20 мест в Пригородном районе, три торгово-развлекательных центра в г. Владикавказ, торговые площади на 10,7 тыс. кв. метров в Алагирском,

Дигорском, Моздокском, Пригородном районах и г. Владикавказ, 2,2 тыс. кв. метров общетоварных складов в г. Владикавказ, Алагирском и Пригородном районах.

В агропромышленном комплексе частными предпринимателями введены в эксплуатацию помещения для крупного рогатого скота на 610 голов в Алагирском и Пригородном районах.

Бюджетные средства в объеме 9 152,2 млн рублей (50,2% к уровню в 2014 году) были направлены на строительство и реконструкцию объектов коммунальной инфраструктуры, транспортного, агропромышленного, социального комплексов и на мероприятия по улучшению жилищных условий граждан.

Из общего объема выполненных работ на реализацию программных мероприятий направлено 4 927,8 млн рублей, из них 44,5% - по развитию транспортной системы республики, 18,9% - по ФЦП «Юг России», 9,7% - ФЦП «Повышение устойчивости жилых домов, основных объектов и систем жизнеобеспечения в сейсмических районах Российской Федерации на 2009-2018 годы», 9,3% - ФЦП «Жилище» на 2011-2015 годы, 4,2% - ФЦП «Развитие физической культуры и спорта Российской Федерации на 2006-2015 годы», 5,4% - по государственной программе Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы и др.

На развитие сети автомобильных дорог республики направлено 2 032,5 млн рублей. В 2015 году завершена реконструкция тоннеля на автомобильной дороге Алагир - Нижний Зарамаг до границы с Республикой Грузия протяженностью 3,9 км, участков автомагистрали «Кавказ» в Кировском районе и автомобильной дороги «Владикавказ-Ардон-Чикола-Лескен II» в Дигорском районе общей протяженностью 14,4 км. В Ирафском районе введены в эксплуатацию 1,25 км новой автомобильной дороги в обход с. Новый Урух.

Кроме того, велось строительство тоннеля протяженностью 760 м и реконструкция участков автомобильных дорог в Ирафском, Пригородном районах и мостового перехода через р. Дур-Дур в Дигорском районе.

Завершена реконструкция взлетно-посадочной полосы с заменой светосигнального оборудования ОАО «Международный аэропорт «Владикавказ», объем освоенных средств составил 159,2 млн рублей.

На реализацию мероприятий федеральных целевых программ по развитию водохозяйственного комплекса и мелиорации земель сельскохозяйственного назначения направлены бюджетные средства в объеме 186,9 млн рублей. За счет указанных средств велась реконструкция головных сооружений и магистральных каналов в Дигорском, Моздокском, Пригородном районах и капитальный ремонт берегоукрепительных сооружений общей протяженностью 2,7 км на левых берегах р. Ардон у г. Алагир, р. Урсдон с. Кора-Синдзику и реконструкция оросительной системы в Моздокском районе для восстановления полива орошаемого участка площадью 710 га.

На реализацию мероприятий ФЦП «Юг России» направлено 1 871,4 млн рублей, из них средства федерального бюджета - 1 739,8 млн рублей и республиканского бюджета – 131,5 млн рублей. По итогам работы за год на объектах Программы освоено 930,7 млн рублей (49,7% от общего объема финансирования), введены в эксплуатацию общеобразовательная школа на 320 мест в г. Владикавказ, газопровод-отвод от с. Калух до с. Дзинага протяженностью 28,5 км в Ирафском районе, газопровод высокого давления от с. Кобан до туркомплекса «Кахтисар» протяженностью 8,5 км в Пригородном районе и газифицированы 10 горных населенных пунктов Алагирского района (протяженность 43,0 км).

Также велись работы по строительству и реконструкции общеобразовательных школ в с. Нижняя Саниба, пос. Новый, с. Чикола, инфекционного корпуса и пищеблока Республиканской детской клинической больницы, теплоэлектростанции контейнерного типа на территории котельной многопрофильной больницы в г. Владикавказ, центральной районной больницы в г. Алагир, водопроводных сетей населенных пунктов Дигорского и Ирафского районов и г. Владикавказ.

На реализацию мероприятий Государственной программы «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» направлено 765,5 млн рублей, в том числе из федерального бюджета – 435,1 млн рублей, Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства – 162,4 млн рублей, республиканского бюджета – 109,0 млн рублей и местного бюджета – 59,0 млн рублей.

В рамках указанной Программы на выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем категорий граждан, установленных федеральным законодательством, выданы государственные жилищные сертификаты 89 семьям на общую сумму 200,7 млн рублей, что позволило улучшить жилищные условия 81 семье вынужденных переселенцев, 5 семьям граждан, подвергшихся воздействию радиации вследствие радиационных аварий и катастроф, и 3 семьям граждан, выехавших из районов Крайнего Севера.

Также оказана государственная поддержка по приобретению жилья 38 молодым семьям за счет бюджетов всех уровней в объеме 30,4 млн рублей в Алагирском, Ардонском, Дигорском, Ирафском, Моздокском, Пригородном районах и г Владикавказ.

За счет средств федерального бюджета в объеме 214,7 млн рублей оказана государственная поддержка для улучшения жилищных условий 213 ветеранам и вдовам ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Кроме того, для улучшения жилищных условий 10 граждан, относящихся к категориям ветераны боевых действий, инвалиды и семьи, имеющие детей-инвалидов, за счет средств федерального бюджета выделено 8,1 млн рублей.

В рамках реализации мер социальной поддержки граждан, больных заразной формой туберкулеза, за счет средств республиканского бюджета в

объеме 5,2 млн рублей выданы свидетельства на улучшение жилищных условий 5 гражданам.

В рамках мероприятий республиканских адресных программ по переселению граждан из аварийного жилищного фонда за счет бюджетных средств, выделенных в 2014-2015 годах, переселено из аварийного жилья 90 семей в городах Ардон, Беслан, Моздок, селах Эльхотово и Карджин Кировского района и с. Гизель Пригородного района.

Реализация мероприятий по капитальному ремонту многоквартирных жилых домов позволила завершить ремонт 27 жилых домов в городах Владикавказ, Беслан, Дигора, Моздок и ст. Павлодольская Моздокского района.

Кроме того, в 2015 году начата реализация республиканской адресной программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда на 2015-2016 годы, которая позволит переселить 208 семей из 32 аварийных домов в городах Владикавказ, Моздок, Правобережном и Пригородном районах. Для реализации этих мероприятий в муниципальных образованиях ведется строительство пяти жилых домов, степень строительной готовности которых составляет в Пригородном районе 75% (три жилых дома), в городах Владикавказ и Моздок ведутся работы по монтажу фундамента зданий.

По итогам работы за 2015 год по всем этапам программ по переселению из аварийного жилья и капитальному ремонту многоквартирных домов объем выполненных работ составил 280,3 млн рублей.

В рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 600 «О мерах по обеспечению граждан Российской Федерации доступным и комфортным жильем и повышению качества жилищно-коммунальных услуг» за счет средств республиканского бюджета оказана государственная поддержка 57 семьям для приобретения строящегося жилья экономического класса. Завершено строительство двух жилых домов общей площадью 21,2 тыс. кв. метров. Строительство объектов коммунальной инфраструктуры на данных земельных участках осуществлялось за счет средств республиканского бюджета.

Реализация мероприятий Федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на плановый период до 2020 года» позволила улучшить жилищные условия 31 семьи, из них 23 – семьи молодых специалистов. На реализацию указанных мероприятий направлено 28,8 млн рублей, в том числе из федерального бюджета – 11,8 млн рублей, республиканского и местных бюджетов – 8,4 млн рублей, средства населения – 8,6 млн рублей.

По строительству новых сейсмостойких объектов в рамках Федеральной целевой программы «Повышение устойчивости жилых домов, основных объектов и систем жизнеобеспечения в сейсмических районах Российской Федерации на 2009 - 2018 годы» в 2015 году освоены бюджетные средства в объеме 476,0 млн рублей. За счет этих средств велось строительство пяти жилых домов общей площадью 37,3 тыс. кв. метров,

Дворца спорта «Тхэквондо» в г. Владикавказ, детских садов в г. Ардон и с. Эльхотово на 240 мест.

На объектах физической культуры и спорта республики за счет бюджетных средств всех уровней освоено 204,9 млн рублей (56,8% от объема финансирования). В рамках Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта Российской Федерации на 2006-2015 годы» осуществлялось строительство манежа Республиканской конноспортивной школы и физкультурно-оздоровительных комплексов в городах Беслан и Моздок. В 2016 году освоение бюджетных средств в объеме 154,2 млн рублей позволит ввести в эксплуатацию эти объекты.

В рамках Государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы на реализацию мероприятий по модернизации системы дошкольного образования на территории республики проведены реконструкция и капитальный ремонт зданий дошкольных образовательных учреждений, что способствовало созданию 1 225 дополнительных мест в Алагирском, Моздокском, Правобережном, Пригородном районах и г. Владикавказ. Объем освоенных средств по объектам Программы составил 265,7 млн рублей.

### **Инвестиционные проекты**

В 2015 году в республике продолжалась реализация инвестиционных проектов за счет внебюджетных источников финансирования.

ОАО «РусГидро» продолжает строительство Зарамагской ГЭС-1 на реке Ардон мощностью 342 МВт. В 2015 году освоено 2,3 млрд рублей на проведении комплекса работ по реконструкции электрооборудования, а также модернизации и замене систем гидрогенераторов ГЭС.

ООО «УГМК-Холдинг» на реализацию программы развития ОАО «Электроцинк» в 2015 году инвестировало 275,2 млн рублей, в том числе на реконструкцию цинкового производства и строительство нового цеха электролиза.

ОАО «Кавдоломит» на техническое перевооружение и расширение производства направлены средства в размере 41,0 млн рублей.

ООО «Агропромышленный холдинг «Мастер-Прайм. Березка» на реализацию первого этапа проекта по строительству животноводческого комплекса на 1200 голов и молокоперерабатывающего завода с цехом по производству VIP-сыров типа «контэ» освоено 680 млн рублей. Намечается привлечение кредитных ресурсов Внешэкономбанка в объеме 3000 млн рублей для реализации второго этапа.

ОАО «Племенной репродуктор «Михайловский» продолжает реализацию проекта по модернизации и расширению племенного птицеводческого производства на общую сумму 385,5 млн рублей. Подходит к завершению первая очередь реализации проекта. В 2015 году на модернизацию производства направлено 4,4 млн рублей. Второй очередью реализации проекта предусмотрены реконструкция убойного цеха, восьми

птичников и цеха инкубации, установка двух газогенераторов и увеличение маточного стада на 40%.

Инвестиционные затраты ООО «Миранда» на закупку оборудования для организации комплексной переработки пшеницы с целью получения клейковины, крахмала и патоки составили 115,7 млн рублей.

ООО «Агрофирма «Фат» в рамках проекта «Модернизация пивоваренного производства» освоено 100 млн рублей.

Инвестиционные затраты ООО «Владопторг» на строительство кондитерской фабрики в 2015 году составили 25 млн рублей.

СПК «Де-Густо» на реализацию проекта по строительству фруктохранилища на 6288 т и цеха по переработке фруктов направлено 45 млн рублей.

ООО «Иртелком» реализует проект «Построение беспроводной сети передачи данных по передовой технологии». За отчетный период затраты инвестора составили 7 млн рублей.

ОАО «Ростелеком» осуществляет работы по внедрению в масштабах республики технологии NGN – сетей связи нового поколения. Инвестиционные затраты в 2015 году составили 40,5 млн рублей. Новая технология позволит произвести замену автоматических телефонных станций (АТС) на программные коммутаторы (softswitch), что значительно улучшит качество работы сетей связи и расширит спектр услуг.

В рамках инвестиционной программы Северо-Осетинского филиала ПАО «МРСК Северного Кавказа» за 2015 год освоено 176,4 млн рублей.

## Транспорт

Республиканский автопарк базируется на пяти автотранспортных предприятиях, осуществляющих пассажироперевозки: ООО «Ардонское АТП», ГУ «АТП АК – 1691, ГУ АТП «Октябрьское», ОАО «АК – 1210», ГУАТП г. Дигора.

Кроме того, перевозки пассажиров в г. Владикавказе осуществляют ВМУП «ВладАвтТранс» по 43 автобусным маршрутам, 10 привлеченных (частных) юридических лиц и более 1100 малых предприятий и индивидуальных предпринимателей, заключивших договоры на перевозку пассажиров с администрациями районов и г. Владикавказ.

За 2015 год значительно снизились по сравнению с итогами за прошлый год показатели работы республиканского автотранспорта:

перевозка грузов автомобильным транспортом организаций всех видов экономической деятельности на 30,5% и составила 673,8 тыс. тонн;

пассажирооборот - на 5,0% (568,4 млн пасс-км), в том числе: автопредприятиями – на 3,3% (197,5 млн пасс-км);

грузооборот – на 4,3% (81,3 млн т км);

перевозка пассажиров - на 0,2% (61 млн чел.), в том числе: автопредприятиями – на 2,2% (9,3 млн чел.).

К основным проблемам развития грузового и пассажирского транспорта в республике относятся:

высокий уровень износа подвижного состава, выработавшего свой ресурс и не отвечающего современным требованиям по уровню комфорта и экологической безопасности;

неравномерность развития пассажирской транспортной сети (перераспределение пассажиров с общественного транспорта на личный транспорт, парк которого в г. Владикавказ только в 2014 году вырос на 11 тыс. автомобилей);

низкий уровень обеспеченности населения республики пассажирским автомобильным транспортом, качественно осуществляющим перевозки пассажиров.

Объем выручки автотранспортных предприятий республики за отчетный период остался почти на уровне предыдущего года и составил 58,2 млн рублей, убытки - 8,1 млн рублей.

Причинами ухудшения финансового состояния стали недофинансирование из республиканского бюджета субсидий на погашение убытков, понесенных предприятиями при перевозке пассажиров по убыточным межмуниципальным маршрутам.

На 1 января 2016 года кредиторская задолженность автотранспортных предприятий республики составила 40,7 млн рублей, из них задолженность в бюджет и во внебюджетные фонды – 31,0 млн рублей, задолженность по заработной плате перед персоналом – 6,2 млн рублей, из которых 4,0 млн рублей – просроченная, задолженность по горюче-смазочным материалам – 1,2 млн рублей.

Кроме автомобильного транспорта по г. Владикавказ перевозки пассажиров осуществляет МУП «ВладЭлектроТранс» по 6 трамвайным маршрутам.

На 1 января 2016 года инвентарный парк пассажирских трамвайных вагонов – 32 единицы, ежедневный выпуск вагонов на линию на плановом уровне составляет 23 единицы. С начала 2015 года трамвайный парк уменьшился с 38 до 32 вагонов в связи с тем, что к эксплуатации допущены только технически исправные вагоны. Одновременно коэффициент использования подвижного состава увеличился на 13,1%.

По сравнению с показателем в 2014 году скорость движения трамваев выросла на 1,4%, снижено количество сходов вагонов с рельсов и возвратов вагонов с линии по технической неисправности на 4,3%, увеличилась регулярность движения на 0,5%, выросли доходы от перевозки пассажиров на 5,2%, в связи с увеличением фиксированного тарифа на проезд в трамвае с 10 рублей до 13 за одну поездку.

Однако снижение некоторых показателей по сравнению с их значением в прошлом году (выпуска на линию вагонов на 4,8%, продолжительности работы вагона на линии на 4,2%, перевозки пассажиров на 1%, количества обрывов контактных проводов на 4,5%) связано с

износом подвижного состава и контактной сети, недостатком средств на содержание и ремонт трамвайного хозяйства.

На покрытие убытков от эксплуатации электротранспорта выделено из местного бюджета г. Владикавказ 43,3 млн рублей из запланированных 50,5 млн рублей.

Кроме того, с 1 января 2014 года ежегодно направляется около 6,0 млн рублей из бюджета г. Владикавказ на предоставление права бесплатного проезда в городском электрическом транспорте учащимся образовательных учреждений на территории г. Владикавказа.

## Связь

Республика Северная Осетия-Алания занимает одно из лидирующих мест среди субъектов Российской Федерации по уровню телефонизации населения. Зона покрытия составляет более 97,5% республиканской территории (в том числе труднодоступные горные районы ПАО «МТС» - 50%, ПАО «МегаФон» - 35%, ПАО «ВымпелКом» - 50%), сигналом 3G – порядка 76% (из них ПАО «МТС» - 50%, ПАО «МегаФон» - 45%, ПАО «ВымпелКом» - 68%) и сетью LTE (ПАО «МТС», ПАО «ВымпелКом» и ПАО «МегаФон») 95% г. Владикавказа. Покрытие территории Республики Северная Осетия-Алания мобильным интернетом – более 68%. Количество пользователей мобильным доступом к сети «Интернет» по состоянию на конец 2015 года составляет 370 тыс.

Общий объем оказанных всеми организациями услуг связи за 2015 год составил 5424,4 млн рублей, что в сопоставимой оценке на 1,0% больше, чем в прошлом году.

На территории республики действует четыре оператора подвижной сотовой связи с клиентской базой около 900 тыс. абонентов, в том числе ОАО «МТС» - 363 тыс. абонентов, ОАО «МегаФон» - 324 тыс. абонентов, ОАО «ВымпелКом» - 215 тыс.

В планах всех операторов на 2016 год развитие инфраструктуры сотовой связи, что включает в себя строительство новых базовых станций и внедрение новой аппаратуры для увеличения пропускной способности каналов связи и повышения качества оказываемых услуг связи, увеличение зоны покрытия сигналом 3G и LTE.

В условиях острой конкуренции услуги широкополосного доступа к сети Интернет на территории республики предоставляют 4 оператора: филиал ОАО «Ростелеком» (59,6 тыс. пользователей, объем доходов от услуг интернета упал на 0,6% по сравнению с прошлым годом), ООО «ТВИНГО телеком» – 35 тыс. пользователей, ООО «Иртелком» – 28 тыс. пользователей, ООО «Телеком-Алания» – 500 пользователей.

За 2015 года Северо-Осетинским филиалом ПАО «Ростелеком» получено выручки от реализации товаров и услуг на сумму 1154,8 млн рублей, что на 5,2% ниже уровня, достигнутого в 2014 году. Предоставлено услуг связи на сумму 1091,9 млн рублей, что на 5,5% ниже показателя в 2014

году. Объем услуг связи, предоставленный населению филиалом ПАО «Ростелеком», составил 680,3 млн рублей, снижение к показателю в прошлом году составило 5,7%. Тенденция к снижению объема услуг связи ПАО «Ростелеком» объясняется в основном отказом определенной части населения от стационарной телефонной связи и переходом на подвижную радиотелефонную связь. Число абонентов фиксированной связи - более 143 тысяч.

Развивается сектор услуг по обеспечению высокоскоростного доступа к сети Интернет. В частности, количество портов FTTB («оптика в дом») Северо-Осетинского филиала ПАО «Ростелеком» выросло до 58 928, и увеличилась монтированная емкость узлов широкополосного доступа до 59 616 портов.

Услугами почтовой связи охвачена вся территория республики. В состав УФПС Республики Северная Осетия-Алания входят 5 почтамтов, в том числе 1 межрайонный. Услуги почтовой связи оказывает 172 отделения почтовой связи (106 из них находятся в сельской местности), из которых - 2 отделения 1-го класса, 6 отделений 2-го класса, 29 отделений 3-го класса, остальные - 4-5 классов. Удельный вес оборота УФПС Республики Северная Осетия-Алания составляет около 10,0% от общих объемов услуг связи на территории Республики Северная Осетия-Алания.

Радиотелевизионный передающий центр Республики Северная Осетия-Алания обеспечивает на территории республики общедоступность информационного пространства. На текущий момент завершены работы по строительству сети цифрового телевидения и вещания 2-го мультиплекса. Трансляция телерадиопрограмм на территории республики осуществляется посредством более 200 телевизионных и радиовещательных приемопередающих станций, в том числе на 1-м мультиплексе 30 станциями приема цифровых сигналов. В эксплуатационно-техническом обслуживании находится 46 антенно-мачтовых сооружений, размещенных на объектах филиала по всей республике.

По данным филиала «Радиотелевизионный передающий центр Республики Северная Осетия-Алания», в настоящее время телерадиовещание в цифровом формате осуществляется в г. Владикавказ и на прилегающих равнинных территориях республики. В цифровом качестве доступны на 1-м мультиплексе 10 федеральных телевизионных каналов и 3 радиоканала, на 2-м мультиплексе - 10 федеральных телевизионных каналов. Сигнал доступен для 95% жителей республики.

По информации ФГУП «Российская телевизионная и радиовещательная сеть», в связи с высокой степенью износа существующей радиотелевизионной мачты с 2015 года проводятся проектно-изыскательские работы для строительства новой радиотелевизионной передающей станции высотой 210 метров. Планируемый срок окончания проектных работ – второй квартал 2016 года, а срок начала строительства намечен на третий квартал 2016 года.

## **Потребительский рынок**

Потребительский рынок республики имеет устойчивое состояние и характеризуется достаточным уровнем товарной насыщенности, развитой сетью разноформатных предприятий торговли, соответствующих европейскому уровню не только внешне, но и по качеству обслуживания, ассортименту предлагаемой продукции и услуг.

В текущем году в республике продолжают строиться и открываться современные предприятия торговли и общественного питания.

В 2015 году в результате сокращения реальных денежных доходов населения (97,4%) и платежеспособного спроса оборот розничной торговли составил 101 910,5 млн рублей, что в сопоставимых ценах составляет 94,3% к уровню в предыдущем году.

Оборот розничной торговли на 76,0% формировался тorgующими организациями и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими деятельность вне рынка, доля розничных рынков и ярмарок составила 24,0%.

Сокращение доли товарооборота, формируемого на рынках, свидетельствует о возвращении покупательских потоков в стационарные предприятия торговли и приводит, с учетом платежеспособного спроса населения, к обострению конкурентных отношений участников рынка как между секторами стационарной и нестационарной торговли, так и в самом секторе стационарной торговли.

Объем платных услуг населению в 2015 году составил 23 984,2 млн рублей, что в сопоставимых ценах составляет 101,1% к показателю в предыдущем году.

В структуре объема платных услуг населению в 2015 году продолжали преобладать услуги транспорта, связи, жилищные, коммунальные и бытовые, на их долю приходилось 88,2% от общего объема.

В отчетном периоде населению было оказано услуг бытового характера на 1886,7 млн рублей, что на 3,2% больше, чем в 2014 году.

В структуре объема бытовых услуг за указанный период по-прежнему наибольшую долю занимали парикмахерские и косметические услуги (23,0%), по техобслуживанию и ремонту транспортных средств, машин и оборудования (19,2%), услуги по ремонту и строительству жилья и других построек (14,6%), ритуальные услуги (12,3%).

Среднедушевые денежные доходы населения увеличились на 11,8 % и составили в среднем за месяц 22 152,7 руб.

Сводный индекс потребительских цен на товары и услуги в декабре 2015 года по отношению к индексу в декабре 2014 года составил 113,6% (по РФ – 112,9%), в том числе по продовольственным товарам – 115,4% (по РФ – 114,0%), по непродовольственным товарам – 113,6% (по РФ – 113,7%), по услугам – 111,1% (по РФ – 110,2%).

Повышение цен на продовольственные товары произошло во всех субъектах Российской Федерации и не могло не отразиться на ценах на продовольственном рынке Республики Северная Осетия-Алания.

Основными причинами роста цен на продовольственные товары остаются зависимость потребительского рынка республики от общероссийских тенденций на рынке продовольственных товаров, недостаточная доля собственного производства, воздействие санкционного механизма и механизма контрсанкций.

Несмотря на это, состояние потребительского рынка республики продолжает оставаться стабильным, наблюдается достаточная насыщенность торговой сети основными продуктами питания и социально значимыми товарами, ажиотажного спроса на отдельные товары нет.

### **Государственные закупки**

Объемы закупок продовольственных товаров государственными заказчиками в 2015 году составили 102,2 млн рублей, в том числе у местных товаропроизводителей – 19,6 млн рублей, или 19,2% от общего объема.

В 2015 году объем продукции, закупаемой для обеспечения государственных и муниципальных нужд Республики Северная Осетия-Алания, по оценке, составила 9,3 млрд рублей.

### **Малое и среднее предпринимательство**

В целях поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в Республике Северная Осетия-Алания реализуется Государственная программа Республики Северная Осетия-Алания «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Республике Северная Осетия-Алания» на 2014 - 2016 годы (далее – Программа).

В рамках Программы в 2015 году в Республике Северная Осетия-Алания реализуются следующие мероприятия поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства (далее – МСП):

«Создание и материально-техническое оснащение бизнес-инкубаторов».

На осуществление деятельности государственного бюджетного учреждения Республики Северная Осетия-Алания «Бизнес-инкубатор ИТ – парк «Алания» (далее – Бизнес-инкубатор), оказывающего имущественную поддержку субъектам МСП, в 2015 году в республиканском бюджете предусмотрено 8,0 млн рублей. В настоящее время в бизнес-инкубаторе на льготной основе располагается 26 субъектов МСП, проведены 162 консультации;

«Содействие развитию микрофинансирования».

В рамках мероприятия фондом «Фонд микрофинансирования малых и средних предприятий Республики Северная Осетия-Алания» предоставлен 71 микрозайм на общую сумму 37 520 тыс. рублей;

«Содействие развитию лизинга оборудования субъектами МСП».

В рамках мероприятия выделены субсидии из средств республиканского бюджета на компенсацию затрат, связанных с уплатой первого взноса по лизинговым договорам, 2 субъектам МСП на общую сумму 4 999 тысяч рублей;

«Создание и обеспечение деятельности Фонда поддержки предпринимательства».

В 2015 году в республиканском бюджете на обеспечение деятельности Фонда поддержки предпринимательства, оказывающего бесплатную консультационную помощь субъектам МСП, заложено 7,884 млн рублей;

«Создание и обеспечение деятельности Евро Инфо Корреспондентского центра».

На осуществление бесплатной консультационной помощи предприятиям-экспортерам Евро Инфо Консультационным Центром (далее – ЕИКЦ) предусмотрено финансирование в размере 0,5 млн рублей из республиканского бюджета. В 2015 году обработано 230 обращений от субъектов МСП, создано 14 клиентских профилей (анкета во всероссийской сети Gate2Rubin), 4 субъекта МСП приняли участие в международных бизнес-миссиях;

«Субсидирование части затрат субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе участников инновационных территориальных кластеров, связанных с приобретением оборудования в целях создания и (или) развития, и (или) модернизации производства товаров».

В рамках реализации данного мероприятия из средств республиканского бюджета поддержку получили 4 субъекта МСП на общую сумму 14 999 тысяч рублей;

«Субсидирование затрат субъектов малого и среднего предпринимательства на уплату процентов по кредитам, привлеченным в российских кредитных организациях».

Реализация мероприятия позволила оказать из средств республиканского бюджета поддержку 2 субъектам МСП на общую сумму 2 685 тысяч рублей.

Обращения граждан по вопросам создания административных и иных барьеров при осуществлении предпринимательской деятельности рассматриваются Министерством экономического развития Республики Северная Осетия-Алания в тесном сотрудничестве с Уполномоченным при Главе Республики Северная Осетия-Алания по защите прав предпринимателей, общественными организациями предпринимателей и правоохранительными органами. Рассматривается возможность создания специального Штаба по снижению административных барьеров под руководством Главы Республики Северная Осетия-Алания.

В целях снижения административных барьеров с начала 2015 года организована работа «единого окна» консультаций субъектов МСП.

Субъекты МСП имеют возможность получать бесплатные консультации по мерам государственной поддержки, по различным вопросам, связанным с осуществлением предпринимательской деятельности, по защите своих прав и интересов. С начала 2015 года было оказано 497 бесплатных консультаций субъектам МСП.

### **Международная и внешнеэкономическая деятельность**

По данным Северо-Кавказского таможенного управления, в 2015 году внешнеторговый оборот участников ВЭД Республики Северная Осетия-Алания составил 79,76 млн долл. США.

Сальдо внешнеторгового баланса в 2015 году сложилось положительным в сумме 6,76 млн долл. США. На его формирование в значительной степени повлияла торговля с такими странами, как Турция, положительное торговое сальдо с которой составило 13,26 млн долл. США, и Грузия – 7,76 млн долл. США. В то же время существенным по величине отрицательное торговое сальдо было с Китаем - 6,11 млн долл. США, США – 4,67 и Италией – 2,87 млн долл. США.

Во внешней торговле доминировали страны дальнего зарубежья с долей товарооборота 94,07%. Наибольшим по величине в отчетном периоде был товарооборот с Грузией (25,05 млн долл. США), Турцией (14,29 млн долл. США), Южной Осетией (8,10 млн долл. США), Китаем (7,21 млн долл. США) и США (5,35 млн долл. США).

В 2015 году участниками внешнеэкономической деятельности республики осуществлено экспортных операций на сумму 43,26 млн долл. США. При осуществлении экспортных операций участники ВЭД республики отдавали предпочтение странам дальнего зарубежья. Стоимостные объемы экспорта в эти страны оцениваются в 40,51 млн долл. США с долей в экспорте 93,63%. Соответственно, на страны СНГ пришлось 2,75 млн долл. США, или 6,37% стоимостных объемов экспорта.

В отчетном периоде наибольшим по величине был экспорт продовольственных товаров и сырья, стоимостные объемы которого оцениваются в 18,55 млн долл. США, металлов и изделий из них – 17,45 млн долл. США, минеральных продуктов – на сумму 3,29 млн долл. США, машиностроительной продукции – на сумму 2,18 млн долл. США, а также продукции химической промышленности, что составило 1,14 млн долл. США.

Кроме вышеназванных укрупненных групп товаров структура экспорта включает древесину и целлюлозно-бумажные изделия (0,22 млн долл. США), товары, классифицируемые как «прочие» (0,35 млн долл. США) и текстильные изделия и обувь (0,08 млн долл. США).

Объем внешней торговли предприятий республики в ее импортной части в 2015 году составил 36,50 млн долл. США.

Из стран дальнего зарубежья импортировано товаров на сумму 34,52 млн долл. США, или 94,59% стоимостных объемов импорта, из стран СНГ – на сумму 1,97 млн долл. США (5,41% стоимостных объемов импорта).

В отчетном периоде структуру импорта обеспечил ввоз таких товарных групп, как машиностроительная продукция на сумму 19,47 млн долл. США, продовольственные товары и сырье на сумму 8,04 млн долл. США, продукция химической промышленности на сумму 4,34 млн долл. США, минеральные продукты на сумму 1,81 млн долл. США, металлы и изделия из них на сумму 1,34 млн долл. США), товары, классифицируемые как «прочие», на сумму 1,23 млн долл. США.

Также в отчетном периоде участниками внешнеэкономической деятельности республики ввозились древесина и целлюлозно-бумажные изделия (0,11 млн долл. США) и текстильные изделия и обувь (0,13 млн долл. США).

## Финансы

На 1 декабря 2015 года сальдированный финансовый результат (прибыль минус убыток) в основных отраслях экономики сложился положительно и составил 747,1 млн рублей (за январь–ноябрь прошлого года – отрицательно и составил 489,8 млн рублей).

Увеличение показателя по сравнению с его значением в аналогичном периоде 2014 года произошло за счет снижения убытков и одновременно увеличения прибыли в сфере обрабатывающего производства (в 5,9 раза произошло снижение убытков, в 2,5 раза - увеличение прибыли).

При этом удельный вес прибыльных организаций за 11 месяцев 2015 года составил 63,5% (63,3% в 2014 году), при этом доля убыточных организаций составила 36,5% (2014 год – 36,7%).

Дебиторская задолженность на 1 декабря 2015 года составила 10 705,3 млн рублей и в сравнении с её размером на соответствующую дату 2014 года снизилась на 1,7%. В структуре дебиторской задолженности удельный вес просроченной задолженности снизился до 8,4% и составил 1064,1 млн рублей (на 1 декабря 2014 года – 913,8 млн рублей, или 13,3%).

Объем кредиторской задолженности на 1 декабря 2015 года увеличился до 15 361,6 млн рублей. При этом в общем объеме кредиторской задолженности удельный вес просроченной задолженности составил 26,9% против 21,8% за январь–декабрь 2014 года.

Состояние взаимных расчетов хозяйствующих субъектов промышленного комплекса республики за январь–ноябрь 2015 года характеризуется превышением общей суммы кредиторской задолженности над дебиторской на 4 656,3 млн рублей, что в конечном итоге отрицательно сказывается на платежеспособности предприятий.

В 2015 году доходы консолидированного бюджета республики,

включая безвозмездные поступления из федерального бюджета, составили 24 852,1 млн рублей, что на 1,7% меньше, чем за январь-декабрь предыдущего года. В структуре доходов консолидированного бюджета на долю налоговых и неналоговых доходов приходится 44,5%, или 11 060,3 млн рублей.

Собственные доходы консолидированного бюджета республики (без учета субвенций из федерального бюджета) на 1 января 2016 года снизились на 2,2% и составили 23 246,2 млн рублей (на 1 января 2015 года – 23 757,9 млн рублей). Их уменьшение связано со снижением безвозмездных поступлений из федерального бюджета на 3,5%, а также снижением поступлений по налогу на доходы физических лиц на 0,7%, по налогу на прибыль организаций – на 24,7%.

Безвозмездные поступления из федерального бюджета на 1 января 2016 года составили 13 791,8 млн рублей, или 55,5% от общей суммы доходов, на ту же дату 2015 года – 14 289,9 млн рублей (56,5%). Наибольший удельный вес в объеме безвозмездных поступлений составляют дотации бюджетам субъектов Российской Федерации – 64,1%, межбюджетные субсидии – 19,4%, субвенции – 11,6%. По сравнению с поступлениями за 2014 год объем безвозмездной помощи из федерального бюджета уменьшился на 498,1 млн рублей.

Расходы консолидированного бюджета на 1 января 2016 года составили 25 698,2 млн рублей, что на 5,0% меньше, чем за 2014 год. В их структуре наибольший удельный вес заняли расходы на образование (31,6%), здравоохранение (20,3%), социальную политику (14,2%), национальную экономику (8,9%), жилищно-коммунальное хозяйство (10,1%).

Дефицит (превышение расходов над доходами) за 2015 год составил 846,1 млн рублей. При этом аналогичный показатель за 2014 год также был дефицитным (превышение расходов над доходами) и составлял 1 775,6 млн рублей.

## Труд

Средняя заработная плата по республике за январь-декабрь 2015 года составила 21062,9 рубля, что на 4,0% больше, чем в прошлом году.

Уровень средней заработной платы в целом по республике превысил величину прожиточного минимума в 2,5 раза.

Остается низким размер заработной платы в сельском хозяйстве – 6697,1 рубля, в оптовой и розничной торговле – 10255,7 рубля, в строительстве – 10272,0 рубля.

Наиболее высокий уровень заработной платы составил в финансовой деятельности – 44407,1 рубля, в государственном управлении и социальном страховании – 39939,4 рубля, в производстве и распределении электроэнергии, газа и воды – 27849,0 рубля.

Численность официально зарегистрированных безработных сократилась по сравнению с численностью в 2014 году на 0,9 тыс. человек и составила в 2015 году 8,1 тыс. человек при этом уровень безработицы составил 2,5% против 2,6%.

---